

# कोविड-19 लसी - एकलसंयोजक वि द्विसंयोजक

Vaccinate  
WA  
CovidVaccineWA.org



तुम्ही कोविड-19 लसींचे वर्णन करण्यासाठी वापरलेले “एकलसंयोजक” किंवा “द्विसंयोजक” या संज्ञा ऐकल्या असतील. या दोन प्रकारच्या लसींमधील फरक आणि पात्र असताना अपडेटेड द्विसंयोजक बूस्टर मिळवण्याच्या महत्वाबद्दल बोलूया.

## एकलसंयोजक आणि द्विसंयोजक लसींमध्ये काय फरक आहेत?

एकलसंयोजक लस ही विषाणूचा एक ताण किंवा घटक असलेली लस आहे.

द्विसंयोजक लस ही दोन स्ट्रेन किंवा विषाणूचे घटक असलेली लस असते.

## कोणती कोविड-19 लस एकलसंयोजक आहेत आणि कोणती द्विसंवेदी आहेत?

सर्व प्राथमिक मालिका आणि मूळ बूस्टरसाठी मूळ कोविड-19 लस एकलसंयोजक\* आहेत. कोविड-19 आजाराला कारणीभूत असलेल्या विषाणूच्या मूळ स्ट्रेनपासून या लसी तयार केल्या गेल्या आहेत.

अद्ययावत केलेले Pfizer आणि Moderna कोविड-19 बूस्टर द्विसंख्येने आहेत. ते कोविड-19 च्या मूळ स्ट्रेनसह आणि नवीन ओमिक्रॉन वेरिएंट स्ट्रेन, BA.4 आणि BA.5 सह तयार केले गेले.

## द्विसंयोजक लस एकलसंयोजकपेक्षा अधिक प्रभावी आहेत का?

अद्ययावत केलेल्या बूस्टरच्या प्रारंभिक क्लिनिकल चाचण्यांमध्ये असे दिसून आले आहे की समस्य कोविड-19 बूस्टर एकलसंयोजक बूस्टरपेक्षा कोविड-19 आजारविरुद्ध व्यापक संरक्षण प्रदान करतात आणि गंभीर आजार आणि/किंवा मृत्यूपासून संरक्षणाचा कालावधी वाढवू शकतात, विशेषतः ओमिक्रॉन प्रकारापासून.

\* Novavax बूस्टर एकलसंयोजक आहे आणि प्रौढांसाठी उपलब्ध आहे ज्यांनी प्राथमिक मालिका पूर्ण केली आहे परंतु त्यांना यापूर्वी कोविड-19 बूस्टर मिळालेले नाही - आणि जर त्यांना अपडेटेड द्विसंयोजक mRNA बूस्टर मिळत नसेल किंवा नसेल तर. Novavax बूस्टर ओमिक्रॉन वेरिएंट स्ट्रेनला लक्ष्य करत नाहीत.

## द्विसंयोजक बूस्टर मिळवणे महत्वाचे का आहे?

द्विसंयोजक बूस्टर मिळवणे महत्वाचे आहे कारण ही एकमेव प्रकारची कोविड-19 लस आहे जी सध्या प्रसारित होत असलेल्या कोविड-19 च्या सर्वात प्रबळ ओमिक्रॉन स्ट्रेनपासून संरक्षण करण्यासाठी निर्मित करण्यात आली आहे. यूएस.

## माझ्याकडे आधीच कोविड-19 असल्यास किंवा मला पूर्वीचे एकलसंयोजक बूस्टर मिळाले असल्यास मला द्विसंयोजक बूस्टर मिळावे का?

होय, पूर्वी कोविड-19 झाला असला किंवा पूर्वीचे एकलसंयोजक बूस्टर मिळाले असले तरी तुम्ही पात्र असाल तर तुम्हाला अपडेटेड द्विसंयोजक बूस्टर मिळावे अशी शिफारस केली जाते. जास्तीत जास्त परिणामकारकतेसाठी, ज्या व्यक्तींना अलीकडेच कोविड-19 ची लागण झाली आहे, त्यांनी लक्षणे किंवा सकारात्मक चाचणी सुरु झाल्यापासून 3 महिन्यांपर्यंत, अद्यतनित बूस्टर डोससह, कोणत्याही कोविड-19 लसीकरणास उशीर करण्याचा विचार करू शकतात.

## माझ्या द्विसंयोजक बूस्टरसाठी मला विशिष्ट ब्रँड मिळवावा लागेल का?

6 महिने - 4 वर्षे वयोगटातील मुलांना त्यांच्या प्राथमिक मालिकेप्रमाणेच ब्रँडचा अद्ययावत द्विसंयोजक डोस मिळायला हवा.

5 वर्षांची मुले ज्यांनी Pfizer प्राथमिक मालिका पूर्ण केली आहे त्यांना फक्त अपडेट केलेले Pfizer द्विसंयोजक बूस्टर मिळू शकते.

Moderna प्राथमिक मालिका पूर्ण केलेल्या 5 वर्षांच्या मुलांना अपडेट केलेले Moderna किंवा Pfizer द्विसंयोजक बूस्टर मिळू शकते.

6 वर्षे आणि त्याहून अधिक वयाच्या लोकांना त्यांच्या प्राथमिक मालिकेसाठी कोणता ब्रँड मिळाला याची पर्वा न करता Moderna किंवा Pfizer द्विसंयोजक बूस्टर मिळू शकते.